

开学在即,孩子“突击”赶作业

建议:家长监督孩子独立完成

□记者 熊大平

离开学仅半个月时间,不少中、小学生暑假作业还没做完。怎么办?网上搜答案、借其他同学作业照抄、全家人帮忙做……用各种各样的方式的突击赶作业,对此有老师称,在网上照搬答案影响老师对学生学习情况的了解。

暑假“尾声”赶作业

即将升入四年级的菲菲自从上周从孝感回来就一直心神不宁,同伴喊她出去玩她都不去。原来,她暑假作业还剩一部分没完成,老师布置的日记还有4篇没写。

马上上六年级的熙熙暑期参加了跆拳道班、英语班、奥数培训班。放假之初他一口气将数学暑假作业做完,可是语文作业拖到现在才完成几页纸。“我两天不出门就能全部完成。”熙熙承诺爸爸这两天在家赶作业。

记者采访中,很多中小学生都出现类似对待暑期作业的现象,由于暑期长、活动多,暑假作业一拖再拖,到最后玩冲刺。

家长网上搜答案

作业没完成,不仅仅是孩子着急,家长也跟着着急。

教孩子做一年级的暑期作业,对于刘女士来说就是煎熬。“很简单的一题,给孩子讲通,要花费好长时间,孩子做作业进度很



慢。暑假中途出去玩了半个月,最近才开始辅导孩子作业。有时碰到没辙的题,我也直接上网搜。”她表示,之所以上网搜答案,一方面是为了应付老师检查,另一方面有的题目太生僻,孩子无法解答。

记者在百度上输入暑假作业答案,还能找到相应版本的作业答案。甚至分得很细,如“五年级语文第八单元检测答案”答案照搬,几分钟就能完成一个单元的题目。

建议:让孩子独立完成

“整个暑假都处于放松的状态,前一个

月做作业没计划,到最后十来天玩突击的很多。”市区一中学的王老师告诉记者,每一年暑假都有这样的学生。

但她认为,暑假作业对孩子是有益处的,既是对上学期内容的总结,也为下学期打基础。

如果不会做的题经过思考、家长指点仍然不会做,就应该问老师、问同学。上网搬答案,只是应付了事,不懂的知识点仍没弄懂。她建议,学生尽量有计划的独立完成作业,在各种帮助都没法完成的情况下,应向老师说明情况,这也是老师对学生掌握暑期作业情况的了解。

考后父母犒劳孩子“不差钱”

提醒:物质奖励别过了头

□记者 熊大平

对于考上理想大学的孩子,家长会买手链等进行奖励。但有学生为赶潮流,高考后两个月就换了两部手机,让家长有些头疼。

现象:两个月换两部手机

准大学生张毅(化名)今年考取了省内一所二本院校,高考分数出来后就要求父母奖励个智能手机。父母给张毅买了一个价值2200元的小米2。暑期里和同学来往,看着很多同学都换了高档手机,张毅再次向父母提出换苹果手机。遭到拒绝后,他找很多理由“说服”父母。几经软磨硬泡,张毅父亲上周花了4000多元给他买了一个苹果手机。

日前,记者在某高中毕业生办里档案手续办公室里看到,12个学生中,就有5个拿着苹果手机,新款三星手机的也有一个,其

他学生也都手持大屏幕智能手机。他们表示,高考后换手机的现象相当普遍。

分析:家长纵容是主因

“这还没上大学,光买手机就已经花了6000多块,还要买笔记本,1万块也不够。”在张毅的升学宴上张妈妈说,现在的孩子和上辈的人比起来,吃苦很少,长辈对他们也是有求必应。

张妈妈说:“小学的时候,孩子要什么玩具,都能一一满足他。上初高中以后慢慢懂得名牌,同学穿什么,回来也嚷着要。孩子从小就会攀比。”张妈妈的一席话引得亲朋的一致赞同。

孩子在成长的每一个阶段都有自己的需求,小时候的物质要求很容易得到满足,

慢慢就助长了孩子有需求必须得到满足的心理。家长的纵容才是让孩子越来越爱攀比的主因。

提醒:考后奖励要适度

教育专家表示,孩子一味的找父母索取,不考虑家长的任何感受,和家长的早期教育有关。在适当的时候适当的奖励,会促进孩子的成长进步,无原则的奖励,会影响孩子的价值观。

家长奖励孩子没有错,但是如果动辄上万,让孩子养成大手大脚的消费习惯,更容易使孩子误认为家长的钱取不尽用不竭。从小培养孩子的劳动价值观,有意识的给孩子布置一些任务,出色的完成后再给予一定报酬,让孩子知道挣钱不容易。

让班级成为孩子健康成长的乐园

咸宁市实验小学 谢军

平易近人,使学生亲其师,信其道。这样才能使孩子们爱班级,爱老师。

此外,在日常工作中班主任不仅要尽职尽责,还要有一颗平常心,视学生如朋友,言传身教,事事做在学生之前,事事为学生做出表率,以实际行动来赢得学生的尊重。正如孔子说:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”

二、让爱和孩子们一起成长

鲁迅先生说过:“教育植根与爱。”只有爱学生的教师,他才能教育好学生,师爱伟大而神奇。那么,怎样才能做到真正的爱学生呢?

(1)要欣赏学生,发现闪光点

“金无足赤,让无完人”,再好的学生也有不足之处,再差的学生也有自己的优点。特别是一些特殊的学生,要及时捕捉他们的闪光点进行因势利导,使他们产生积极性,

果。学生犯错会害怕不敢承认,由于爱面子,他们明知道自己做得不对,还一意孤行。此时,为了孩子的自尊,教师应该帮他找出错误的“症结”所在,在暗示教育之后,留给学生自我反思、自我纠错的时间与空间。让他从内心深处认识自己的错误,这样既维护了学生的自尊,也维护了他在同学心中的形象。同时班主任也赢得了学生的尊重,树立在班级的威信。

三、让学生学会感恩,有一颗感恩的心

学会“感恩”,对于现在的孩子来说尤其重要。因为,现在的孩子都是家庭的中心,他们心中只有自己,没有别人。要让他们学会“感恩”,其实就是让他们学会懂得尊重他人。当孩子们感谢他人的善行时,第一反应常常是今后自己也应该这样做,这就给孩子一种行为上的暗示,让他们从小知道爱别人、帮助别人。学会感恩,先要学会知恩,要理解父母的养育之恩,师长的教诲之恩,朋友的帮助之恩。

总之,新时期的班主任要拥有高尚的师德,懂得心灵教育的艺术,用阳光般的爱温暖学生、关注学生、尊重学生,让班级成为孩子健康成长的乐园。

海外留学

澳大利亚最贵 德国最实惠

澳大利亚汇丰银行13日公布调查,比较全球13个国家或地区的大学外国留学生开支。调查结果发现,在澳大利亚的花费最高,相比而言德国最实惠。

根据调查,留学澳大利亚一年所花学费及生活费共约3.8万美元(约合23万元人民币)。美国及英国紧随其后,分别为3.5万及3万美元。若入读美国常春藤联盟学院,费用要逾5.8万美元(约合35万元人民币)。德国最实惠,只需6285美元(约合4万元人民币)。

据报道,亚洲地区也有不少上榜的国家和地区。调查显示,留学生在中国香港地区的每年总支出约2.2万美元(约合13.5万元人民币),排第7位,仅次新加坡的2.4万美元(约合15万元人民币),但贵过第9位的日本、第10位的中国及第12位的中国台湾地区。

2009年至2012年间澳元兑美元累升约五成,到澳当地留学的人数由2010年约47.2万高峰,至今下跌近两成。澳元近期转弱,调查指若今年兑美元跌幅逾12%,排名便会大执位。

(新华网)

娄底推“快乐高考”心理辅导

8月12日,已拿到录取通知书的准大学生小贝忙碌地进行入学准备,在今年的高考中,小贝得到了娄底市青少年健康人格工程“快乐高考”的心理辅导,平时成绩波动较大的她,考出了最好成绩578分。

今年高考前,娄底市人口计生委组织娄底心理健康辅导志愿者团队“雷锋一号”,在全市开展“快乐高考”活动。志愿者为全市2.4万名考生发放快乐高考服务手册,设立了家长、考生、专家、志愿者等10多个QQ群,开设了“快乐高考专家答疑”专栏与专帖,招募了省内外10多个专家志愿服务团队的55名专家开展网上心理咨询。“快乐高考”试点学校娄底一中高274班考生获得潜能训练团体辅导,志愿者对抽选的20名重点考生进行了包括潜能训练指导、家庭关系疏理、情感交流的1+1帮扶,应用沙盘、塔罗技术对考生、家长进行心理咨询与辅导。

经过心理辅导,参与活动的考生心理紧张状态明显改善,言行发生了改变,考试信心大增。重点帮扶的20个考生中,有5人得到了超水平发挥,其中有1位最后一次模拟考试是班里的36名,平时成绩也很少进前10名,最后高考成绩是超水平发挥,排在了全校第4名。

(新华网)